5.3.10.4. HUPE EIN

MIT HILFE DIESER IAW WEEDEN. .
IAW — AUFBAL:
DE DETH
DB Z1
OB z2 )
DB 3 .- |
DB OASH .
W
5.3.10.5. HUPE AUS ;
. DURCH DIESE IAW KANN O ¥

1AW -— ALFDOAL:

g DB OFFH )
DB Z1
DB z2 4 ,
DE Z3
DB GALH - - o
CHEND DER ANGABE .24 EINER DCH NICHT BEENDET -

15T, ABGESROCHEN- x SYNCHRONISATION

ZWISTHEN ANZEIGE

IAW - AUFBAU:

L33

DE - QFFE . -

DB z1

DB e

DB 1

DB OASH o
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: :‘I g%

- GIBT BE1 DER DRUCKERAUSGABE AN, AB HELLHER DRUCKSTELLE DIE -
LusGaBE ERFOLGEN SOLL. FEI DER AUSGAEE UEZER DIE ANZEIGE IST

-jau'ﬁ:auszauz

5.3.10.7. AENDERUNG DES TIME-GUT FLER TASTATUEREINGARE

MIT HILFE DIESER IAW KANN DIE DBERE GRENZE {(TIME=OUT)

GEAENDERT WERDEN, NACH DER WIT Z4 FORTGESETZT WIRD, WENN

IN DIESER ZEIT DIE EINGABE NICHT BEGONNEN BZW. INNERHALB DER
EINGARE NICHT FORTGESETZT WURDE.

DIE ANGABE Z (Z»1) BEZIEHT SICH AUF SEKUNDEN UND HAT GUELTIG-
KEIT IN ALLEN PRIODRITAETSEBENEN BIS ZUR ERNEUTEN AENDERUNG.

TET NEUSTART UND WIEDERSTART BETRAEGT naS TIME-DUT 10 SEKUNDEN.

1AW - AUFBAU:

OB OFTH

DB Z1

DE - Z2

DB Z3 - Z3 1= 2

DR - A&H : T RUFNUMMER

533 0.5, FEHLERPROTOXOLL

:EILFE DIESER 1AW BESTEHT DIE MOEGLICHKEIT, DEN LETZTEN
FEHLER, DEN DER INTERFRETER ERKANNT 4AT- UND DER NICHT ZUM -
BRUCH DES PROGRAMMS FUEHRTE, &USZUGEBEN,

RULL [ANZUGEBEN. -
! IANZL

s i

%' DE OFFH
ooy 2Z1 . ...
Jr DE Z2
! pyg 23 23 =4 >
oE 047H ~ RUFNUMMER o
. DB c] AUSGABEGERAET
. DB 24 : _ WARTEZEIT IN SEKUNDEM.

‘o - P DRUCKSTELLE (BEI ANZEIGE =: 07

ALS GERAETEZUMEISUNG SIND ZUGELASSEN: A
G = 0 : ANZEIGE . R
4 DRUCKERAUSGABE .




5.3:.12, EINGABE- UEBER hARTENL:SEP y

chmmgp 1B

DIESE AW BEARBEITET FDLGENDE.EINGABEGEPAETE'*5'

= hENNKARTENLESER R
- ‘KGMBINIERTER LDCRKAPTEN/hENNKRRT:NL:SEF

- MFENETBAPIENLESBQ

'1NRCH DER EINGABE STEHEN DIE EINGEGEBENEM DATEN MIT ANFANGS— -
“UND ENDEKENNZEICHEN IM EINGABEPUFFER. DIE MWEITERE VERAR=

BETITUNG KANN DURLCH DEN MODUL SELEST BZW. DURCH ANDERE ERFOLGEN. ..

. - MIT Z2 WIRD DAS IDA-FPROGRAMM (UP-SPRUNG) FORTGESTZT, WENN EIN .
"jGEQhE’tCEHLER FRKZ= Bb BZW. EIN. KDNUERTIEPUNGSFEHLER FRZ=6O UUR— .
- LIEGT." o
i WIRD hA:LPEND DEP KARTENEINGABE UEBER TASTATUR "A" EINGEGEBEN
=% 'ERFOLBT BEI IDA-VERSION 1 EINE FROGRAMMFORTSTZUNG BEI Z2Z MIT
‘,?FEHLEQQNZEIGE FKZ=82H UND AB VERSION 2 CHNE FEHLERANZEIGE MIT
.+ FKZ=83H. .-
SOoAMIT Z# WIRD FQPTGESEIZT, WENN -IN EINER UDRGEGEBENEN ZEIT
) -?K:INE *INB&BE ERFGLGTE ASIEHE PKT 5.3.11. 3 ). :

. ) . . -

thTENEINGﬁBE.

-_ERIFF ‘AUF DIE. EINGABEDATEN ERFOLGT UEBER EINEN ARBEITS—-
_;s»anEN, DER IN DIE.DBT AUFGENOMMEN WERDEN MUSS. DIE!

EADRESSE. DES EINGABEBEREICHS IST DEN GENERIERUNGSNERTEN

: @) ZU ENTNEHMEN.. -
ENDER MUSS IN DIESEM FALL. GESICHERT" 'WERDEN,. DASS -

WD DES ZUGRIFFS AUF DIE EINGEGEBEN DATEN,. DIESE. NICHT
INE’ ERNEUTE EINGABE - ZERSTOERT WERDEN.. :

ZzZ3 : Z3 = 3.
OBOH - RUFNUMMER
G EINGABEGERAET

ﬁ OCHRKARTENEINGABE UEBER hUHBINIERTEN LESER
KENNKARTENEINGABE o= -

GA
HE hENNhAPTENEINGABE UEBER KENNKARTENLESER
H MQGNETKARTENEINGFB; UEBER MAGNEThAPTENLESER

bIM%*O"

[ "5"

R ST



I S i

5.3.12.2. KARTENEINGABE MIT BEREITSTELLUNG
DIE WERTE WERDEN NACH DER EINGABE ENTSFRECHEND DEN FELDNUMMERN
N EINEN ARBEITSBEREICH BZW. SATZ UEBERNOMHMEN.

AW — AUFBAUI

RN

¥

DB OFFH
DB

Z1
DE zz >
‘DB Z3 © 73 := 3 # N(ANZAHL.DER BEREITSTELLUNGEN) -+ 3
DB OB1# - RUFNUMMER _ : .
DB G EINGABESERAET #
DB Z4 FORTSETZUNG, WENN TIME-DUT ABGELAUFEN
DE Y1YZH . BEREICHSANGABE FUER ZIEUBEREICH
DEH Y3
DB FNR-Q (1)
DE P1P2H
OB FNR-Z (17
DB FNR-G (N3 S
- DE - PAPTH ~ v e o ) B RS
DE FNR-Z (M} S

© BEZUEGLICH DER PARAMETERANGABEN GELTEN DIE GLEICHEN BE- . e
DINGUNGEN, WIE BEI DER TRANSPORTANWEISUNG (SIEHE PKT S.3.45)5——
~~ s WOBET P1=m0 ZU WAEHLEN 1ST. T N B

ALS GUELLENBEREICH DIENT DER KARTENEINGABEPUFFER, DER NICHT ALS

VARBEITSBEREICH'JN“DER DBT .DEFINIERT SEIN “MUSS.

T B13.11.3. AENDERUNG DES'TIHE—DUT»FUER KARTENEINGABE

¥IT HILFE DIESER TaW KANN DIE OBERE GRENZE (TIME-OUT)

GEAENDERT WERDEN, -NACH DER MIT Z4 FORTGESETZT WIRD, -WENN

IN DIESER ZEIT KEINE EINGABE ERFOLGTE. DIE ANGABE. Z BEZIEHT

§ICH AUF SEKUNDEN UND HAT GUELTIGKEIT IN ALLEN PRIORITAETS—
EBENEN BIS ZUR ERNEUTEN AENDERUNG. - . L
BET NEUSTART UND WIEDERSTART BETRAEGT: DAS TIME-OUT 10 SEKUNDEN.

IAW - AUFBAUZ

DE - OFFH

DB Z1i

DB pA : - : o s - ,
DB z3 . .23 1= 2 : : : " o
DB OBZH - - RUFNUMMER ' E ' B

DB z TIME-QUT
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3-3.12. GENERIERUNG VON TASK/EXCHANGES UND NACHRICHTENUEBERMITTLUNG
Ve ’

BLOCKNUMMER: C

MIT DEN INTERFRETERANWE FSUNGEN DIESES BLOCKES BESTEHT DIE
MOEGLICHKEIT, DAS INTERPRETATIONSSYSTEM UM WEITERE ZWEI
PRIORITAETSEBENEN UND UM DIE BENOETIGTEN GERAETEBEDIENPROGRAMME
ZU ERMEITERN. :

WEITERHIN KOENNEN ANWENDERSFPEZIFISCHE MC-PROGRAMME IN DAS
IDA-SYSTEM EINGEBUNDEN WERDEN.

S0 KOENNEN ENTSPRECHEND DES EINSATZFALLES DURCH DEN ANMENDER
SELBSTAENDIG ERARBEITETE (MASCHINEN-) TREIBER ZUR BEDIENUNG
DER DIGITALEN E/A-SCHNITTSTELLE (PIO) EINGEBAUT WERDEN.

DIES SETZT JEDOCH DIE GRUNDNENNTNISSE’ZUQ‘ARBEITSWEISE DES
ECHTZEITSTEUERPROGRAMMSYSTEM EBS VORAUS.

BEI DER GENERIERUNG VYON ZUSAETZLICHEN TASKS UND EXCHANGES MuUSS
DARAUF GEACHTET WERDEN, DASS IM VERSTAENDIGUNGSBEREICH DES

EBS NUR EIN BESTIMMTER FREIER BEREICH ZUR VERFUEGUNG STEHT
(SIEHE ANLAGE 11) UND EINE PROBLEMANGEPASST EINORDNUNG IN DIE-
PRIORITAETSVERHAL TUNG DES'STEUEEPRBGRRMMSYSTEMS,_DES_INTERPEE—
TERSYSTEMS UND DER DARIN EINGEORDNETEN APPLIKATIONSPROGRAMM
ERFGLBEN DARF. )

3.3.12.1. GENERIERUNG DER PRIORITAETSEBENEN & UND 7

DEM ANWENDER HAT DIE MOEGLICHKEIT, DAS INTERPRETATIONSSYSTEM.
UM 2 EBENEN FUER DIE BEARBEITUNG VON IDA-AP ZU ERWEITERN.

Iad —~ AUFBAUL:

D OFFH )
DB Z1 .
DB z2
DB Z3 Z3:= 1
. DB OCOH RUFNUMMER

5.3.12.2. GENERIERUNG DER GERAETEBEDIENPROGRAMME

ENTSPRECHEND BER ANGESCHLOSSENEN PERIPHERIEGERAETE MUESSEN

DIE DAZUGEHUOERIGEN BEDIENPROGRAMME GENERIERT WERDEN. INNER-
HALB DES PROBRAMMSYSTEMS (MOEGLICHST IM ANLAUFFROGRAMM)

DUERFEN DIE ENTSPRECHENDEN GERAETE NUR EINMAL BENERIERT WERDEN,
DIE DREI VERSCHIEDENEN KARTENLESER SCHLIESSEN SICH GEGENSEITIG
AUS. WIRD DIESES NICHT BEACHTET, KOMMT ES ZUR ANZEIGE EINER
FEHLERMELDUNG. -

BEIM WIEDERSTARTANLAUF MUESSEN DIE GERAETEBEDIENPROGRAMME EZrR—
NEUT GENERIERT WERDEN. ’

b4

1



14K — AUF3ALL

DB OFFH

DB Z1

DB zz

DB Z3 Z3:= 1 + N (ANZAHL DER GERAETE)
DB OC1H

DB G(L GERAETENAME

DB G (N?

G = O: KENNKARTENLESER

11 KOME. LOCHKARTEN-/KENNKARTENLESER
2: DRUEKER :
32 MAGNETKARTENLESER
IJ .
: : ‘l!i ) =
5,3.12.3. FNE;IERUNG UON EXCHANGES
:!‘& 4
MIT HILFE [PIESER TAW KOENNEN EXCHANGE DEFINIERT WERDEN, DIE
ZUR UEBER-pagszN,NACHRICHTEN ZWISCHEN DEN IDA-FROGRAMMEN
UND MC—ANWENDERSPEZIFISCHEN PROGRAMMEN BENCETIGT WERDEN.
NEEEN DER,[ERWEITERUNG DES SPEICHERBEREICHS FUER TASK- UND
EXCHANGEG EERIERUNG WERDEN FUER JEDEN EXCHANGE WEITERE 2 BYTE
ZUR KENNZE[ICHNUNG DES EXCHANGENAMENS (EXCHANGE-, FROZESSORNUM-
MER) BENCETIGT; DIE UEBER DIE ATAB ANGEGEBEN WERDEN.

DIt EXCHANGE- UND PROZESSORNUMMER WERDEN VOM INTERPRETATIONS-
GYSTEMS SELBSTAENDIG FESTGELEGT. .
BEZUEGLICH DER ANZAHL VON EXCHANGEGENERIERUNGEN BESTEHT KEINE
’BEERENZUNG%’ |

TaW - AUFBAU:

g

DB OFFH | “
DB zr
DE zz - e
DB . Z3° Z3:= 2 % N (ANZAHL DER GENERIERQNBEN; + 1
DB 0CZH ' RUFNUMMER
DB SKZ (1) . SKZ FUER ATAB (EXCHANGENAME) :
Dy PIRZH (1) P1 - PUFFERANZAHL / P2 - PUFFERLAENGE
. (P1 = 0,..2,07H / P2 = Oy «eaglFHD ‘
DB SKZ (W)
DB PIPZH (N

]




5.3.12.4. GENERIERUNG VON TASKS

HIERMIT KOENNEN MAXIMAL S5 ANWENDERSPEZIFISCHE MC-PROGRAMME INS
INTERPRETATIONSSYSTEM IDA EINGEBUNDEN WERDEN.

DER TASRNAME WIRD BEI DER GENERIERUNG SELBSTAENDIG FESTGELEGT.

DIE TASKNUMMER ENTSFPRICHT DEM TASKNAMEN. DIE PRICRITAET IST

SO0 ZU WAEHLEN, DASS EINE PROBLEMBEZOGENE ARBEITSWEISE DES INTER-
PRETATIONSSYSTEM UND DES EBS GEWAEHRLEISTET WIRD (SIEHE ANcCAGE 183 .
DIE STARTADRESSE DES PROGRAMMS IST UEBER DIE ATAB ANZUGEBEN.
ZEITZYRLISCHE PROGRAMME KOENNEN NICHT GENERIERT WERDEN. S5IE

MUESSEN INNERHALB EINES ANWENDEREIGENEN MC-PROGRAMMS MIT HILFE

DES ENTSPRECHENDEN EBS-RUF EINGEBUNDEN WERDEN.

IAW — AUFBAU:

DB OFFH

DB Z1. -

DB 2

DB Z3 Z3:= 3 % N (ANZAHL DER GENERIERUNGEN) + 1
bB OC3H RUFNUMMER ’

DB = SKZ (1} SKZ FUER ATAB (STARTADRESSE DES PROGRAMMS;
DB PRIO (17 PRIORITAET

DB SLG (L) STACKLAENGE .
CB SKRZ (N>
DB PRIG (ND
BB SLG{N)

WOBEI N (= 5 ZU HWAEHLEN IST.

S.3.12.3. SENDEN BEBER EXCHANGE

DURCH DIESE IAW KOENNEN NACHRICHTEN VON IDA-APPLIKATIONSPRO—
GRAMMEN AN ANWENDERSPEZIFISCHE PROGRA&MME GESENDET WERDEN.,

- UEBERMITTELT WERDEN KANN EIN SIGNAL (ANZ=0) BZK. INFORMATIONEN
AUS EINEM FELD, DAS MaAXIMAL 10 BYTE LANG SEIN DARF.

DER EXCHANGENAME IST UEBER DAS SKZ DER ATAB ANZUGEBEN.

IaW ~ AUFBAUZL

DB OFFH

0B Z1 - ! i
DB Z=2

0B Z3 Z3 := 3 QDER 7

DB OC4H RUFNUMMER

DB SKZ SKZ.FUER ATAB (EXCHANGENAME)

DB ANZ ANZAHL DER ZU UEBERTRAGENDEN ZEICHEN
DB Y1Y2H BEREICHSANGABE

DE Y3 .

DB FNR FELDNUMMER 8.

WIRD ANZ = 0 GEWAEHLT, KOENNEN DIE WERTE Y1Y2H, Y3 UND FNR
HEGGELASSEN WERDEN.

22



9.3.12.6. ABFRAGE, LIEGT NACHRICHT AN

HIERMIT sANN INNERHALE EINES IDA-APFLIKATIDNSPROGRAMMS ABGEFRAGT
WERDEN, OR UEBER DeN ANGEGEBENEN EXCHANGE EINE NACHRICHT ANLIEST.
157 DAS DER FalLL, SO WIRD DIESE IM AMNGEGEBENEN FELD ABGE-
SPEICHERT UND MIT DER 1AW FORTGESETZT, DEREN NUMMER Z4 IST.

BEI ABSFEICHERUNG ERFOLGT KEINE UEBERFRUEFUNG DER FELDLAENGE.
LIEGT KEINE MACHRICHT AN, WIRD DIE NAECHS5TE IAW ABGEARBEITET.

WIRD NUR EIN SIGNAL (ANZ=0) ERWARTET, EBRAUCHEN DIE ANBABEN

YiY2H, Y3 UND FNR NICHT ANGEGEBEN WERDEN.

Iald - AUFRAU :

DE  OFFH
DB Z1°

DB z ,
DE  Z3 23 := 3 ODER & &
DB OCSH RUFNUMHMER ’ : i
DB Z4 IAH-FGRTSETZUNG, WENN NACHRICHT ANLIEGT

DE  SKZ. S5KZ FUER. ATAE {(EXCHANGENAME)

DB ANZ ANZAHL DER ZU EMPFANGENDEN. ZEICHEN

DB Y1YZH BEREICHSANGABE

DB Y3

DB FNR FELDNUMMER

BLOCKNUMMER: D

MIT HILFE DIESER 1AW KANN DER BAUSTEIN UES55 (PIC0) IN DER BETRIEBSART
“BIT-EIN-/AUSGABE“ {(MGDE 2> BEDIENT WERDERN.

E5 K&NN DAMIT DER INHALT EINES 1-BYTE—-FELDES EIN- BZW. AUSGEGEBEN
WERDEN. UEBER EINE WEITERE IAW BESTEHT DIE MOEGLICHKEIT, DEN
ALSZUGEBENDEN WERT DIREKT ANZUGEBEN.

HELCHE BITS DES BYTES BEARBEITET WERDEN SOLLEN, WIRD DURCH DAS
BELEGUNGSKENNZEICHEN FESTGELEGT. DABEI WERDEN NUR DIE BITS DES
1-BYTE-FELDES BZH. DES AUSGABEWERTES BEARBEITET, DIE IM BELEGUNGS- !
KENNZEICHEN GLEIGH 1 SIND. - . . :
DER ANGESPROCHENE BAUSTEIN WIRD BEI JEDER ABARBEITUNG DIESER I&W &
ERNEUT INITIALISIERT.. DIE ADRESSE FUER DIE STEUERWORTAUSGAEE

DES JEWEILIGEN PORTS DES BAUSTEINS IST AUS DER BRETRIEBSDOKUMEN-

TATION DES BDT ZL ENTNEHMEN (PKT 1.5.2.3. - FERIFPHERIEANSTEUERUNG) .

Crrmemrnty 3

3
\\J



IAKd — AUFBaU:

" ANGABE DES WERTES UEBER 1-BYTE-FELD

DB

DB

DB
DB
DB
DB
DB
DB
DB
DB

OFFH -
Z1
2z
23
ODXY
ADR
K
Yiygz
Y3
FNR

DABET GILT:

Z3 = &

RUFNUMMER . B

ADR FUER STEUERKORTAUSGARE
BELEGNGSKENNZEICEEN
BEREICHSANGAERE b

FELDNUMMER

X=0 - EINGARE
- AUSGABE

ANGABE DES DIREKTEN &USGABEWERTS

DB
bB
* DB
be
DB
DB
DB
DB

OFFH -
Z1

2

Z3
OD2H
ADR

K

Z3 1= 4

. RUFNUMMER
'ADR FUER STEUERWORTAUSGABE

BELEGUNGSKENNZEICHEN
AUSGABEKWERT

48



1) AUFBAUL DER IDA—ANHENDERPRGGRQMME

-
=========t::=====!====================

JEDES IDA—ANHEHDERPRUGEGNM BEGINNT MIT EINER FROGRAMMNUMMER FPN.
DAS WEITERE PROGRAMM 15T AUSSCHLIESSLICH EINE FOLGE VON INTERFRE-
TERANWEISUNGEN, D.H. INNERH&LB EINES IDA-PROBRAMMS DUERFEN KEINE
MC-PRUGRAMME ODER DGL. ENTHALTEN SEIN. :

UM BEIM TESTEN EINFACH PROGRAMMIERFEHLER REHETEN ZU KODENNEN,
FESTENT DIE MOEGLICHKEIT, ZWISCHEN ZWEI IAW BELIEBIGE VIELE

FEH (DB OFEH) EINZUFUEGEN, DIE BEI DER ARARBEITUREG DER 1AW
UEBERGANGEN WERDEN. o -

a¥ ENDE EINER LOGISCHEN ABARBEITUNG MUSS 5ICH DIE IaW “PROSRAMM-
ABMELDUNG” BEFINDEN (STEHE PKT S.3.1.2.7. -

DasS PHYSISCHE PROGRAMMENDE BESTEHT ALUS T MAL FFH (DB OFFH) .

1DA-PROGRAMME SIND SPEIEHE?PLA?ZUNABHAENGIB. SIE KOENNEN . Z.B.
i RAM-SPEICHER GETESTET WERDEN UND DANACH HMIT HILFE EINES
PRDM-PRUGRAMHIER@ERAETES AUF DEN EPROM-EEREICH DES EDT
SEBRACHT WERDEN.

BEIM VERLEGEN EINES PROGRAMMS 1

EINEN ANDEREN BEREICH 157
DIE PRDGRAHHEINSPRUNGTEBELiE E E

N
AR ENTSPFRECHEND ZU AENDERN-

i

&9



.i. START UGN INTERPRETERFLUNKTIONEN

DURCRE DaS DRUECKEN DER TAETE “»” DER FO: TENTASTATUR WIRD LEEBER
DTE GNZEIGE (#:_" ALSGEGEGEN. DANSCH WIRD DIE TINGABE EINER
DER FOLGENDEN T&S5TEN ERWAYUTET:

M~ NG e START ZINES GR&aMMS

TA&STERN UNTER E UND FI S5TERT SER T NE

-7 BZW, "¢=-" 3 SRENGERPN DES TERFLA O

¢ (BEETL NACH UNTEN3I -  ANZEISZ OER 558 U?-x[! IE‘n’é-i

CERZIDN

ALF DSH“”_EEQ AL PHANUMMERTISCHEN TASTEK, PUNKT UND MINUS KIRD
NACH DER EINGABE VOGN “#" NICHT pEAGI RT.

WENN NATH 10 SEKUNDEN NACH DER EINGABE VO “»" KEINE WEITERE
TASTE BETRETIGT WURDE, WIRD 'IUQ ANGEZELIET

7.i.2. S5TERT EINES IDA-PROGRAMMS

SER START TINES PROGRAMMS MIT HILFE DER TASTATUR IRFOGLGT DURCH
DAS DRUECKEN DER TQST: “w" UND EINER PROGRAMMANHRAHLTASTE
iMl,0eseMB).

JEBER Dna5 ZUGEHGERIGE BEREICHSKENNZEICHEN FlH,...,F8H (M WIRD

GURCE = ERSETZT: ERMITTELT DER INTERPRETER AN HAND DEFP FROGRAMM-
ZINSPRUNSTABELLE tTﬁB, 0B DIESES BRZ VLCRHANDEN UND KEIN PRO-
GRAMM IN GER ENTSPRECHENDEN PROGRAMMEBENE IN ARBEIT IST

I57T DIES DER FaLL, SO WIRD DAS PROGRAMM IN DIE PRIORITAETS-
STEUERUNS DES INTERPRETATIONSSYSTEMS AUFGENTOMMEN UND BESTARTET
IM &NDEREN FALL WIRD DER PROGRAMMSTART MIT DER ANZEIGE

"NG START” ABGEWIESEN.

7.1.7. START DER TESTSYSTEME

DAS ZUM INTERPRETER GEHOERENDE TESTSSYSTEM WIRD DURCH DRUECKEN
DER TASTE “*” UND DER RECHTEN NICHT GEKENNZEICHNETEN TASTE
{TASTE UNTER “F") GESTARTET (SIEHE ABSCHNITT 7).

DAS TESTSSYTEM DES ECHTZEILTBETRIEBSSYSTEMS EBS WIRD NUR

DURCH BETAETIGEN DER LINKEN NICHT GEKENNZEICHNETEN TASTE
(TASTE UNTER "E") GESTARTET, WENN ES ZUM START INNERHALE
DES INTERPRTATIONSSYTEMS ZUGELASSEN IST.

&

- O
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WIRD DaS TESTSYSTEM DES ECHTZEITBETRIEBSSYSTEMS BENOETIGT, DANN
1ST ZUVOR MIT HILFE DES INTERPRETER-TESTSYSTEMS (FUNKTION H4)

DER INHALT DES BYTES MIT DER ADRESSE TSEBS (SIEHE ANLAGE B.) .
AUF UNGLEICH NULL ZU AENDERN. ' -
BEI DER IDA-VERSION V:01. MUSS ZUSAETZLICH DIE ZELLE TEXCH

MIT DEM WERT OAOR GEFUELLT WERDEN.

NACH NEUSTART DES INTERPRETATIONSSYSTEMS 1ST DER START DES EBS—
TESTSYSTEM NICHT ZUBELASSEN. ’

AB IDA-VERSION V:Q2 MUSS DAS EBS-TESTSYSTEM NACHGELADEN HERDEN.
DAZU EXISTIEREN FUER DIE DATENSTATIONEN, DIE UNTER DER REBIE DES
BETRIERSSYSTEMS KOKOS BZHW. sCP-K ARBEITEN, PHASEN, DIE MIT HILFE
DE& PROGRAMMS “RABE” NACHGELADEN WERDEN KOENNEN.

DATKEI MUSS ABER BEACHTET WERDEN, DASS SICH DURCH DAS NACHLADEN
DER FREIE RAM-BEREICH VERRINGERT (SIEHRE ANLAGE 7).

7.1.3. AENDERN DES INTERPRETERFLAGS O

UEBER DIE TASTATUR DES BDT KANN DAS INTERFPRETERFLAG 0 FUER
SPRUNGANWEISUNGEN (SIEHE 5.3.2.17) GEAENDERT WERDEN .

DURCH DIE EINGABE VON “#“ UND «_3y» (PFEIL NACH RECHTS/PNR) HIRD
DAS FLAG GESETZT. .

DURCH DIE EINGABE VON “*~ UND “¢—" (PFEIL NACH LINKS/PNLY WIRD
ES RUECKGESETZT. '

UEZER DIE LED-POSITION O WIRD DER ZUSTAND DES FLAGS ANGEZEIGT.
REI GESETZTEM FLAG LEUCHTET DIE LED.

7.1.4. ANZEIGE DER EDT-ADRESSE UND IDA-VERSION
EINE EINGABE VON “#“ UND “y*, (PFEIL NACH UNTEN) FUEHRT ZUR ANZEIGE
“I1DA ADRIXXH ViYY“, WOBEI XX DIE ADRESSE DES BDT UND YY DIE QERSIONS—
NUMMER DES IDA-INTERFRETERS ANGIBT. o

3

OIE EINGABE VON DATEN ERFOLGT UEBER DIE RUF-NR OQAOH (GERAETE-
NUMMER=1)> DURCH DIE ANGABE EINER MASKE IH - PARAMETERBLOCK .
NEZEN DER MASKE (ANZEIGEINHALT) MUESSEN DIE EINZELNEN POSI-
TIONEN DER EINGABESTELLEN DURCH EINGABEKENNZEICHEN EHARAKTERI~’
SIERT WERDEN. WAEHREND AUSSCHLIESSLICH TEXTZEICHEN DURCH
EIT 7 = 0 (180=7-BIT-CODE> GEKENNZEICHNET SIND, MUESSEN BEI

EN EINGABEKENNZEICHEN DAS BIT 7. = 1 SEIN. DIESE KENNZEICHEN
MUESSEN UNEEDINGT MIT KZ OFZ2H ODER OF3HBEREITGESTELLT WERDEN.
BEI DER AUSGABE DER MASKE WIRD ANSTELLE DER EINGABEKENNUNG DAS
MASKENE INGABERENNZEICHEN AUSGEGEBEN, DAS INNERHALB DES PARMATER-
BLOCKS DURCH OFSH ODER OFCH FESTGELEGT WURDE.

71



-TEXTINFGRMATIDN (SIEHE ‘PKT. 3.

BIE EIGENTLICHE EINGABESTELLE WIRD DURCH EINEN KURSOR BEI DER
ANZEIGE DER MASKE OFTISCH GERKENNZEICHNET.

NAEH DEM DRUECKEN EINER TASTE WIRD DEREN TEXTZEICHEN AN DIESER
STELLE. IN DER MASKE AUSGEGEBEN. DER KURSBR RUECKT -ZUR NAECHSTEN
EINGABESTELLE WEITER: ' ’ .

DUREH DAS SETZEN DES BITS 7 (PARITAETSBIT) IM MASKENKENNZEICHEN WIRD
DIE. AUSGABE DES MASKENKENNZEICHENS SELEST UND DIE UEBER DIE TASTATUR
EINGESEBENEN ZEITHEN UNTERDRUECKT: DIE KENNZEICHNUNG DER JEWEILIGEN
EINGABESTELLE DURCH DEN KURSOR BLEIBT BESTEHEN.

AUF DAS  DRUECKEN DER l:UNKTI(JNSTFSSTEN WIRD WAEHREND DER DéTEN—
EINGABE NICHT KREAGIERT.

EINE KURSGRFUEHRUNG ZUR KORREKTUR DER EINGEGEBEN ZEICHEN IST MIT

DEN TASTEN "{(~" UND “->" MOEGLICH.

DIE UEBERGABE DER EINGEGEBENEN ZEICHEN IN EIN ZIELFELD ERFOLGT ERST
bURCH DRUECKEN DEP- TASTE "¥” (PFEIL NACH UNTEN). DAS ZIEL- |
FELD IST IM PARAMETERBLOCK MIT DEN KRENNZEICREN (OF4H UND OFSH/OFCH)
ANZUGEBEN. ENTSPRECHEND DER REIHENFOLGE DER EINGABESTELLEN WERDEN
DIE: EINGEGEBEN ZEICHEN IN DAS ZIELFELD EINGETRAGEN, OHNE DASS DIE
LAENGE DES "ZIELFELDES . hBNTRGLLIERT WIRD.

EINE BEREITSTELLUNG DER-EINGEGEBENEN ZEICHEN IN DAS ZIELFELD ERFCLGT
NUR IM TEXT- (BIT 3 DES LETZTEN EINGABEKENNZEICHEN IST GELOESEHT) -
UND IN HEXAFORMAT (BIT 3 = 1ij.

IST IN DER EINGABEKENNUNG - BIT 4§ GESETZT, SO KANN DIE EINGABE
VORZEITIG DURCH DRUECKEN DER TASTE “o" (PFEIL NACH UNTEN) BEENDET'
WERDEN. g

DURCH SETZEN DES BITS 4ﬂ DES LETZTEN EINGABEKENNZEICHEN IN

DER EINGABEMASKE WIRD EINE} ABS EICHERUNG RECHTSBUENDIG IM ZIEL-
FELD ERREICHT. L E

WURDE IM LETZTEN EINGABEKE NZELZCHEN ANGENIESEN, DASS DIE
EINGEGEBENE INFORMATION HINhS BUENDIG (BIT 4 = 1) IM TEXT-

FORMAT BEREITGESTELLT WERDEN SPLL, WIRD:IN DIESEM FALL

IM ZIELFELD ENTSPRECHEND DER ANZAHL DER RESTLICHEN EIN-

GABESTELLEN DAS ZEICHEN FaH EINGETRAGEN. BEI EINEM SPAE-

TEREN DATENTRANSPORT MIT NONVERTIERUNG (Z.B. TEXT IM IN-

TEGER) WIRKT DAS ZEICHEN "FE"’LLS ENDEIKENNZEICHEN DER

“4.). IN DEN ANDEREN FAEL-

LENGWIRD ENTSPRECHEND DER ANZAHL DER RESTLICHEN EINGABE-

STELLEN DIE EINGEGEBENE :INEORMATION IM ZIELFELD MIT VOR-

SPACE (BEREITSTELLUNG IN TEXTF’RMAT - RECHTSBUENDIG), MIT

VORNULLEN (HEXAFORMAT - RE! HTS'UENDIG) BZW. NACHNULLEN

(HEXAFDRMAT - LINhSBUENDIG%zED'GETRAGEN;

SOLL. EINE BEREITGESTELLTE fNFU‘MATIDV ANGEZEIGT WERDEN UND DIE
MOEGLICHKEIT EINER KORREKTLR ERLAUBT SEIN, MUSS BEI DER
EINGABEKENNUNG ZUSAETZLICH BITIjS GLEICH i1 GEWAEHLT WERDEN.

Iri ZIELFELD WERDEN ALLE KORRIGIERTEN UND NICHT KORRIGIERTEN
TEXTZEICHEN BEREITGESTELLT, hUCH WENN DIE EINGABE VORZEITIG 4
DURCH BETAETIGEN DER TASTE "¢~ (PFEIL NACH UNTEN)> BEENDET WURDE.

DURCH SETZEN DER BITS 0, 1.UND 2 IN DER EINGABEKENNUNG KANN
NOCH FESTGELEGT WERDEN, OB NUR BESTIMMTE ZEICHEN ERMWARTET
WERDEN. ANDERE EINGEGEBENE ZEICHEN WERDEN NICHT BEARBEITET.



: KENNZEICHEN FUER EINGABESTELLE
iz VORZEITIGE BEENDIGUNG DER EIN-
SABE MOEGLICH

AUSGABE DES MASKENKENNZEICHEN
WIRD UNTERDRUECKT,'UORGEGEBENER
TEXT WIRD ANGEZEIGT

BIT 4 = 1: ABSPEICHERUNG ERFOLGT RECHTS-

EINGABEKENNUNG? 317 7
B .

o
s
[

w
(o]
~
W
fi
[
an

BUENDIG
BIT 3 = 11  ABSPEICHERUNG ERFOLGT IM HEXA—
_ FORMAT ' -
TRar 13 BIT 2 = 0: EINGABE ALLER TASTATURZEICHEN
N BIT 1 =0 -
BIT 0 = 0
VAR Z: , EIT 2 = 0: EINGABE VON NUM. ZEICHEN EIN-
31T 1 = O SCHLIESSLICH “—% UND “.°
BIT 0 = 1
VAR 33 BIT 2 = ©0: EINGABE VON NUM. ZEICHEN
RIT 1 =1
BIT 0 = 0O
VAR 41 . 51T 2 = 0: EINGABE VON NUM. ZEIEHEN
BIT 1= 1 SESAMTE EINGABE WIRD -AUF
BIT 0 = 1 UNGLEICH NULL KONTROLLIERT
YAR 53 81T 2 = 1:  EINGABE VON HEXAZEICHEN
- BIT1=0
' , " BIT O =0
VAR 63  BIT 2 = 13  EINGABE VON “.” (PUNKT)
‘ BIT 1 = © - :
BIT 0 = 1

DIE EINGABE WIRD BEI DEN VARIANTEN 2, 3, 4, UND 6 DURCH BETAETIGEN
DER TASTE “C" ABGEBROCHEN. DER INTERPRETER SETZT DAS PROGRAMM MIT
DER IAW-NUMMER FORT, DIE IN VERBINDUNG MIT DEM KENNZEICHEN OFSH
szw.'oEpH”égggﬁgsaﬁ HURDE . ' :
BEI DEN VARIANTEN 3 UND 4 WIRD DIE MASKE DURCH DIE EINGABE VON “.°
(PUNKTE) - MIT 'DEM ~TEXTZEICHER “O* AUFGEFUELLT.
NACH &UFBLENDEN DER EINGABEMASKE BZW. NACH EINER ZEICHENEINGABE
MUSS INNERHALB DES VORGEGEBENEN TIME-OUT (RUFNUMMER A&H) EINE
WEITERE EINGABE UEBER TASTATUR ERFOLGEN. WURDE IN DIESER ZEIT KEINE
TASTE BETAETIGT, BRICHT DER INTERFRETER EBENFALLS DEI 'EINGABE AB UND
SETZT DIE ABARBEITUNG DES PROGRAMMS MIT DER DURCH Z4 VOREGEBENEN

1AW FORT. o

EEI NEUSTART UND RESTART DES INTERFRETATIONSSYSTEMS BETRAEGT
DAS TIME-OUT 10 SEKUNDEN. )



BEISPIEL:

-

/

INNERHALE EINER IDA-ANWEISUNG IST EINE INFORMATION VON
BIS ZU (BIT 6 = 1) MAXIMAL ZEHN ZIFFERN EINZU%EBEN UND
RECHTSBUENDEIG (BIT <4 = 1y ALS HEXAZAHL (BIT 3 = 1)

IN DAS FELD 20H DES ARBEITSBEREICHES 0AH EINZUTRAGEN.
ALS MASKE SEI DER TEXT "HWERT:" ANZUZEIGEN.

UIE INFORMATIONEN INNERHALB DER KLAMMERN GEBEN DIE
BITBELEGUNG DER EINGABEKENNZEICHEN WIEDER.

<.

AUFBAU DER IAW:

DB GFFH : IAW-ANFANG
DB Z1
DE  ZZ -
DB. 23 (22 = 1&6H)
DB 0A0H RUFNUMMER FUER AUSGABEMEDUL
bm 1 ANZEIGE MIT TASTATUREINGABE
DB Z4 IAW FUER FORTSETZUNG, WENN
TIME-QUT ABGELAUFEN
DB OF3H BEREITSTELLUNG DES MASKENTEXTES
DE O. POSITION DES MASKENTEXTES
DB 5 ANZAHL DER TEXTZEICHEN
DB “WERT " AUSZUBEBENDER TEXT
DB OF2H - BEREITSTELLUNG DER EINGABEKENNZ.
i DB &: POSITION DER EINGABEKENNZEICHEN
i DB 10 ANZAHL DER EINGABEKENNZEICHEN
DB 0ODaH EINGABEKENNZEICHEN (11011010B>
+ DB  OF4H EINSTELLUNG DER BEREICHSANGABE
: DB OaH ARBEITSBEREICH “OAH”
DB 0
DB OF 5K : ~ BEREITSTELLUNG DES ZIELFELDES -
DB 20H - FELD-NR. ZOH
0} : SIS MASKENE INGABEKENNZEICHEN
DB 241 IAW-NR. FUER FORTSETZUNG, WENN
ABERUCH DURCH DREUCKEN DER
.TASTE “C" ERFOLGT

DARGESTELLTE MASKE ANGEZEIGT

:g% .
POSITION:  Onvebebuonennns 15
ANZEIGE: WERT: 29239722% _
LA A S &
f e EINGABESTELLEN

fmm e KURSOR FUER 1. EINGABESTELLE

—_— —_—— ———— HMASKENTEXT

74
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B.1. VORBEMERKUMGEN '

r

WAEHREND DER ARBEIT MIT DEM INTERPRETATIONSSYSTEN KOENNEN
FOLBENDE DREI FEHLERTYPEN ANGEZEIGT HWERDEN:

— FEHLER WURDE VOM INTERPRETER FESTGESTELLT

— FEHLER WURDE VOM EBS FESTGESTELLT -

- FEHLER BEIM UEBERFPRUEFEN DER PROM—PRUEF SUMMEN

B.2. INTERPRETERFEHLERMELDUNG

WIRD BE1l DER ABARBEITUNG ETNER IaW DURCH DEN INTERPRETER

EIN FEHLER ERKANNT, ERFOLGT I.A. EINE FEHLERANZEIGE.

DIESE BLEIBT MINDESTENS 3 SEKUNDEN BZW. BIS ZUR NAECHSTEN
ANZEIGE BESTEBEN. GLEICHZEITIG WIRD DIE HUFE aM BDT FUER

5 SEKUNDEN EINGESCHALTET. B

AUF BESONDERE FEHLERABLAEUFE WURDE BEI DER ENTSPRECHENDEN IAK-
BESCHREIBUNG IM ABSCHNITT S HINGEWIESEN.

BEIM ERKENNEN VON SYNTAKTISCHEN FEHLERN ‘WIRD D&S PROGRAMM
ABGEBROCHEN. ES HANDELT SICH K1y ] PRGGRAMﬂIERFEHtﬁR, DIE WAEHREND
DER TESTPHASE ERKANNT UND KORRIGIERT WERDEN MUESSEN. : .

WIRD BEI1 DER ABARBEITUNG DER PARAMETER: DER IAW “AUSGABE"

DAS PUFFERENDE UM MEHR al’S 2 ZEICHEN UEBERSCHRITTEN, SO0 KANN NACH
DER FEHLERANZEIBE (FKZ=970) NUR DURCH DRUECKEN EINER TASTE DER
FOLIENTASTATUR DAS INTERPRETATIGNSSYSTEM NEU GESTARTET WERDEN.

BEIM ERKENNEN DER UEBRIGEN FEHLER WIRD DAS PROGRAMM MIT DER
NAECHSTEN IAW FORTGESETZT, HWENN Z2 GLEICH NULL IST.

SONST WIRD EIN UNTERPROGRAMMANSPRUNG ZU DER I1aW MIT DER NUM-
MER Z2 AUSGEFUEHRT. :

DORT KANN EINE FEMLERBEHANDLUNG ERFOLGEN {Z.B. FEHLERAUSGABE
UEBER DRUCKERD . MIT EINEM UNTERPROGRAMMRUECKSPRUNG
(RUFNUMMER = 15H) KANN DANN IM FROGRAMM DIE NORMALE ABARBEITUNG
FORTGESETZT WERDEN. -

DIESE FEHLER SIND IM ANHANG 2 MIT “*” GEKENNZEICHNET.

AUFRAL DER FEHLERMELDUNG:

¥K PN Z1 AaADR RA

WOBET : XX -~ FEHLERKENNZEICHEN {(SIEHE ANHANG 2
5 PN ~ PROGRAMMNUMMER
Z1 - IAW-NK
anDR - ARSOLUTE ANFANGSADRESSE DER 1AM
=A - RELATIVE ADRESSE IN DER 1AW



D1ESE . FEHLERMELDUNG DLUERFTE WAEHREND DER ARBEIT AUSSCHLIESSLICH
MIT DEM INTERPRETATIONSSYTEM NICHT AUFTRETEN. SIE WEIST DESHALE
IN SOLCHEN FAELLEN AUF HARDWARE-FEHLER DES 3DT HIN, DIE YOM
BETRIEBSSYSTEM EBS ERKANNT WURDEN,

EBS-FEHLERMELDUNGEN BEI NUTZUNG VON ANKENDEREIGENEN MP—“PDGNA%N-
TEILEN KOENNEN DARUEBERHINAUS AUF NICHTEINHALTEN DER DURCH DAS
EBS, DIE HARDWARIKONFIGURATION BZW., DIE ANBINDUNG DES IDA-SYSTEMS
VORBEGEBENEN PROGRAMMTECHNISCHEN BEDINGUNGEN BERUHEN.

DURCH DRUECKEN EINER TASTE AUF DER FOLIENTASTAUR -WIRD 52%
INTERPRETATIONSSYSTEM NEU GESTARTET

AUFBAU DER FEHLERMELDUNG:
ERROR SYSTEM XX
WOBEX: XX - FEHLERKENNZEICHEN (SIEHE ANLAGE 14)

i

8.4, PRUEFSUHMENFEHLEFHELDUNG

WAEHREND DER ARBEIT DES INTERPRETATIONSSYSTEMS LAEUFT "IN Pfarra-;
BRUND- EIN PROM-PRUEFSUMMENPROGRAMM. DIESES PROGRAMM ERRECHNE .
DIE PRUEFSUMMEN DER EINZELNEN CHIPS UND VERGLEICHT SIE MIT newg
VORGEGEBENEN PRUEFSUMMEN (SIEHE ANLAGE 12). E Y
ES EXISTIEREN:SOWOHL FUER DIE. STECKKARTE DER STEUERELEKTRONIK [ |
ALS AUCH DER ZUSATZELEKTRONIK ZWEI GETRENNTE PRUEFSUMMENTABELLEN, |
DIE SICH AM ENDE DER LETZTEN.CHIPS DER JEWEILIGEN KARTE BEFINDEN.. f
BEI DIESEN CHIPS WERDEN DIE PRUEFSUMMEN NUR BIS ZUM ANFANG DER
PRUEF SUMMENTABELLEN, GEBILDET. > :

. BEIM AENDERN DER CHIPS (Z B. AUFBRI NBEN VON PROGRAMMEN? IST
DIE PRUEFSUMME. ENTSPRECHEND Zu KDQPZBIFDEN QIE PRUErSJHMf
WIRD NACH DEM EDC—-VERFAHREN. BERECHNET. )

DIE.ABRRBEITUNGéPIESES PRUEFPRGGRhHﬂE
DEFR SYSTEMGENERIERUNGSTABELLE (S5IEHE

iN - DURCH AENDbPUNG

KAN
anNCABE 9)  VERHINDERT HWERDE

AUFBaU DER FEHLERMELDUNG:
ERROR SYSTEM PXX

WOBEI : XX — CHIP-NR., BEI DER DER FEHLER FESTGESTELLT WURDE.

; '!l::; :
g{l ’ i

i §
! g

DIE FORTSETZUNG ERFOLGT DURCH BETAETIGEN EINER TASTE DER FOLIEN-—
TASTATUR. DADURCH WIRD DAS INTERPRETATIONSSYTEM NEU GESTARTET.



=

DURCH DAS BETAETIGEN DER TASTEN ?#° UND DEX NICRT REZEICHNETEN
TaSTE UNTER °F7 WIRD — FALLS ES NICHT DURCH DIE ENTSPRELZHENDE
PRDERAﬁHSYSTEM—DRGANISQTIDNSANHEISUNG GESPERRT IS8T —~ D&3
JESTSYSTEM GESTARTET. =
DA&S TESTSYSTEM MELDET SICH MIT FOLGENDER GRUNDANZEIGES
e
TEST:

DIESE EINGADEANFORDERUNG ERWARTET DI= BETAETIGBUNG EINER DER
PROGRAMMANWAHLTASTE MIT FOLGENDEN FUNKTIONENZ

Mi - TESTSYSTEMABBRUCH
z -~ FEINGABE EINES HALTEPUNKTS
3 — FZLDBEAREBEITUNG
M4 — BEREICHSBEARBEITUNG
M5 -~ ZUSTANDS&ENDERUNG
M4 — PROGRAMMBTART
M7 - PROGRAMMABERUCH
M@~ -~ NICHT BELEGT

AUSSER DER BETAETIGUNG DER TASTE ?%?, DIE WIEDER ZUR FRO-

~ GRAMMANMELDUNG FUEHRT, WERDEN SONST A&LLE £ZINGAEEN IGHGRIERT. 7
BEI DER EINGABE UESER TASTATUR WAEHREND DER aRBEIT MIT DEN...
EINZELMEN PROGRAMMTEILEN GELTEN DIE GLEICHEN BEDINGUNGEN
WIE IM PKT:7.3 BESCHRIEBEN. NUR EIBT ES WAEHREND DER #REEIT
4IT DEM TESTSYSTEM 3EI DER EINGABE KEINE ZEITREGRENZUNG.
DER WECHSEL VDN EINEM PROGRAMMTEIL ZU EINEM ANDEREN Is7
DURCH DAS DRUECKEN DER JEWEILIGEN PROGRAMMANWAHLTASTE
MOEGLICH.
WIRD DAS TESTSYSTEM NICHT BENGETIGT, KANN DER DAFUER ZINDETIGTE=
SPEICHERBEREICH ANDERWEITIG LENUTZT WERDEN. DER START pES .
TESTSYSTEMS MUSS DANN DURCH DIE ADARBEITUNG EINER IaW MIT
DER RUFNUMMER 03H (SIEHE PKT 5.3.1.5.7 1M aNLAUFPROGRaNY DES
ANWENDERS VERHINDERT WERDEN.
EBENFALLS SDLLTE DER START DES TESTSYSTEMS IM ECHTZEITZESRI
NICHT. ERLAUBT SEIN, DA WAEHREND DER ARBEIT #IT GEWM TESTEYST
KEINE IaW VDM INTERPRETER BEARBEITET WERDEN.

B
M

T
=
=3

9.2. BESCHREIBUNG DER PROGRAMMTEILE

TEXTE UND DIE EINGABEFELDER DURLCH “:” GETRENNT

FUER DIE EINGABEFELDER WERDEN ENTWEDER Diz 31
INFORMATIONEN ODER DAS ZEICHEN 5 ANBEZEIGT.
.Z.1. TESTSYSTEMABERUCH
FUNKTIONSTASTE: M1
DIE ARBEIT MIT DEM TESTSYSTEM WIRD FEENDET UND DIE DES INTER-

PRETERS WIRD FORTGESETZT.



¥.2.2. EINGABE EINES HALTEPUNKTS
FUNKTIONSTASTE: Ma s

MIT HILFE DIESER FUNKTION WIRD DEM INTERPRETER -MITGETEILT,
DASS ‘NACH ABARBEITUNG EINER IaAW MIT DER ANGEGEBENEN IAW-NR.
(HALTEPUNRT HPT) WIEDER IN DAS TESTSYSTENM UEBERGEGANGEN WERDEN
soct. . -
BEIM NEUSTART DES INTEPPPE!ATIUN;SYSTEPS WIRD DER HALTEFUNKT
GELOESCHT. EIN EINGEGEBENER TESTPUNKT BLEIBT S0 LanNG :DFA'—
TEN, BIS ER GEAEMDERT WIRD.

NACH ABARBEITUNG DES ZU TESTENDEN PROGRAMMS UND IN WoRTEZU-
STAND ERFOLGT DIE ANZEIGE “IDA”

ANZEIGE (FUNKTIONSTASTENAUFRUF?>: TZ IAW-NR: YXX
ANZEIGE (NAEH ERKENNEN DES HPT): T PP Aaaa NN: Z¥X'

PP - PROGRAMMNAME DER vOM INTERFRETER ABGEARBEITETEN IaM
cAAAAR - AADR DER IAW
NN ~ IAMW-NE.
Y = EINGABE VON *.* (PUNKT) ODER *v* (PNU/SEND) -
z . - EINGABE VON *.* (PUNKT), *-* (MINUS) ODER ’¢*. (PRU/SEND)
’ SENDI - ALTER HALTEFUNKT EBLEIRT ERKALTEN '
MINUS: Al TER HALTEPUNKT BLEIBT EZRHALTEN UND TESTSYSTEM-
ABBRUCH ERFOLGT ) i -
PUNKT: EINGABE EINES NEUEN HALTEPUNKTS
XX ~ HALTEPUNKT (IAW-NR.?

XA = 00> HALTEPUNKT WIRD GELDESCHT .
XX = FF: NACH ABARBEITUNG JEDER IAW WIRD INS TEST-
SYSTEM ZURUECKGEKEHRT
v, G v bh\- < f -
iy \_3{\ k\) QM‘% i—»\ q '\T OQQ/O_"""‘*. \,Légf L['{,Q_,Q;j
9.2.3. FrLDBEAP EITUNG :
FUNKTIDNSTASTE? M3
HIERMIT KOENNEN FELDINHALTE ANGEZEIGT UND EINGEGEBEN WERDEN.
BET TEXT= UND HEXAREARBEITUNG: BETRAEGT DIE MAXIMALE LAENGE -
15 ZEICHEN, DER REST DES FELDES WIRD NICHT BEARBEITET. ES

KOENNEN HMAXIMAL NUR 14-STELLIGE INTEGERZAHLEN UND EINE VDRZEI-
CHENSTELLE BEHANDELT WERDEN.

ANZEIGE: T3: X FF DD 85SS

K — KENNZEICHEN

K=0 1 TEXTAUSGABE MIT ANSFPLIESSEND:K NDRREKTURMUEBLlCHKEIT
- k=1 @ INTEGERAUSGABE ' -
K=2 @ HEXAAUSGABE - 7 -
v K=3 : TEXTEINGABE (ABSPEIPHERUNG ERFOLGT LINKSBUENDIG)
. K=4 [ INTEGEREINGABE (ABSPEICHERUNG ERF®LGT RECHTSBUENDIG)
K=5 : HEXAEINGABE (ABRSPEICHERUNG ERFO.GT LINKSBUENDIG)
FF — FELDNUMMER
DD - DATEINAME/BEREICHSNAME

S855 ~ SATZMUMMER (BEI SATZNUMMER 0 XANN FUER DIE 1. STELLE
*¥* (PNU/SEND) EINGEGEBEN WERDEN.Z

=
AL




ANZEIBE: LHHALKKKHLKKAKKK

'3
i

SINGAEE VON ?.7 (FUNKT) ODER *¢' (PNU/SEND)

PUNKT: EINGABE EINER NEUEN INFORMATION

SEND: UEBERGANG ZUR GRUNDANZEIGE DES PROGRAMMTEILS
X...X — INFORMATION BZH. EINGABEFELD

Fulera BETEICHSBEARQ%;TUNG'

T HILFE DIESER FUNKTIﬁN KDENNENESPEICHERINHALTELQNGEZEIGT
ER MAX. 255 BYTES GROSSE SEREIGHE UMGESPEICHERT WERDEN.

ANZEIGE? (FUNKTIONSTASTENAUFRUF) : T: K A4AA EEEE W

A . o o
kK = KENNZEICHEN Cyecdigon \ Loos s G5 yete
. K=0 @ SPEICHERANZEIGE - o e
K30 UMSPEICHERN BV S /B Unuq@u,xguwﬁ 3

& = i Py Pt R
amaa = ANFANBSADRESSE DES BEREICHS k,=f£L,fVﬁéy;ﬁg§£g;uu\x

EEEE = ADRESSE WOHIN -~ <y
FUER SPEICHERANZEIGE- IST HIER 7v7 (PNU/SEND) EINZUGEBEN.
Uy = BYTEANZAHL, DIE UMGESPEICHERT WERDEN SOLL (O0H, « .« gFFH)

ANZEIGE: (SPEICHERANZEIGE): T4:XXXX DB:I YHH

XXXX — ADRESSE, DEREN INHALT ANGEZEIGT: WIRD ~

b4 —~ EINGABE VOCN 7.7 (PUNKT) ODER *¢7 (FNUZSEND?
PUNKT: DER ANGEZEIGTE SPEICHERINHALT SOLL SEAENDERT
WERDEN o -
. BEND: QEBERGANB ZUR NAECaSTEN ADRESSE
WK - SPEICHERINHALT - ) ’ .Y . N G
‘ \j ﬁs&f.}’ia& Ko Lees e [N @y O

Yﬁuu;:dg h““—%ﬁi_.

§.0.5. "ZUSTANDSAENDERUNG
FUNKTIONSTASTE: MO

DURCH CINGABE EINES FUNKTES WIRD DAS INTERPRETATIDNéSYTEM

e

ANZEIBE: TS KZ:

sl & Gl ey T e

79
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FUNKTIONSTASTE: M4 ‘Qﬁﬁilnibll " “iabk¢ / R QJ&%‘=«® %ﬁ{,
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6. PROGRAMMSTART /
FUNKTIGNSTASTE: Hé&

HIERMIT BESTERT DIE MOEGLICHKEIT, AB_EINER BESTIMMTEN IAW
DAS PROGRAMM ABZUARBEITEN. ES. KANN NUR EIN PROGRAMM INNERHALB
EINER TESTSYSTEMARBEIT BESTARTET "WERDEN.

ANZEIGE: Té: BB PP SSS5

BB — BEREICHSKENNZEICHEN
PP - — PROGRAMMNAME
8585 - ANFANGSADRESSE DER IAMW

7. PROGRAMMABBRUCH - .
FUNhTIDNSTASTE. M7

PROPRQMME, DIE ‘DURCH DEN INTERPRETER BEARBEITET HERDEN,
KOENNEN HIERMIT ABGEBROCHEN WERDEN. ABGEBRDCHENE PROPPAMHE
WERDEN DURCH Déo TESTSYSTEM ANBEZEIGT

ANZEIGE(FUN\TIDNSTQSTfNAUFRUF): ¥7: Y BE PP
ANZEIGE (NACH ABBRUCH EINES PROGRAMMS) T7: Y BB PP ABBR.

Y — EINGABE VON *.» (PUNKT)> ODER *¢* (PNU/SEND)
SEND: TESTSYSTEM "WIRD VERLASSEN
PUNKT: EINGABE. EINER NEUEN INFORMATION

BE - BEPEICHSKENNZEICHEN

PP - ”RDGRAMHNQME

DABEI GILT: BB=0 PP=0 KEIN ABBRUCH

o ey v

EB#0 PP=0 KEIN ARBRUCH :

BB=0 PP$0 ABBRUCH DES NAECHSTEN PROGRAMHS, DAS. DER
: ~ INTERPRETER BEARBEITET

BB#0 PP#0 : ABBRUCH DES ANBEGEBENEN FPROGRAMMS

FEHLERANZEIGE

INNERBALEB DES TESTSYSTEMS WERDEN FEHLEINGABEN DURCH DAS
ANZEIGEN VON "ERROR INPUT” MITGETEILT. SIND BEIM AUFRUF

DES PROGRAMMTEILS "FELDBEARBEITUNG” DIE TABELLEN DBT UND FBT.
UND DEREN ANFANGSADRESSEN DEM INTERPRETATIONSSYSTEM NICHT
BEXANNT, ERFOLGT DIE ANZEIGE "DBT/FBT ISN'T~".

'FEH'ERHQFTER PROGRAMMSTART WIRD DURCH RIE ANZEIGE “NO START”

GEKENNZEICHNET.

=
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10,2 . VORBEMERKUNDGENM

14 ©OT SESTEHT DIE MODEGLICHKEIT, LEBER DAS INTERFACE IFLS-Z EINE
Pa5SIVE UND EINE APTTU: ON- LTNf—nnDP’uNG ZU EINEM UEBERGEDRDNETEN
RECHNER ZU REALISIEREN.

DIT REIN PASSIVE ON-LINE-KOPPLUNG WIRD BEIM EINSATZ IN DER
ANWENDUNGSLOESUNG “KLEINE SYSTEME DER BETRIEBSDATENERFASSUNG™
MIT DER DATENSTATION K 8915 UND DEM BETRIEERSDATENTERMINAL K 8901
REALISIERT. DAZU WERDEN DIE BETREIBSSYSTEME “KOKOS”
(XxMB-ORIENTIERT) UND “SCP 8915-K" (DISKETTENCRIENTIERT)
ANGEBOTEN .

SIE UNTERSTUETZEN DIE AREEIT DER DATENSTATION MIT DEM AUTONOM
AP:%’-"Tf ‘-‘N QD! -

DABEL 19§ UNTER DEN BETRIEBSSYSTEMEN “KOKOS®” UND “SCP_8915-K”
LAHFEqu ENSGATTUN K 8915 DIE EINZIGE AKTIV KOMMUNIKATIONS-
AHSLuES-fD+4§INHEIT

UGN DER DWTEMSTATION XOENNEN

UND, DATEIEN VDM BDT ABGERUFEN -

M HDT ‘HIN UEBERTRAGEN,

- ”UST'FWBE ABBEFRAGT,

- KOMMANDGS ANGEWIESEN

- 5GHIF GPPLTKATIDNSPQDERAMHE IV DasS EDT GELADEN UND BESTARTET
WERDEN. 3 wﬁ

DER iDA~B”'—LPECRAMNTEIL RECHNERKOPPLUNG REALISIERT DIE ANALYSE,
PPLEFUNE;HNJ,AUQFtEPRUNG DER UERER IFLS-Z ZU UEBERMITTERNDEN

KOMMANDOS BZH. DATENUEBERTRAGUNGEN IM BDT.

DIE BE‘OHRt BUNG -DES RUFAUFBAUS FUER DIE KUMMUNIKATION DER DATEN-
STATRON' h‘ MIT DEM EDT K §901 IST DER DOKUMENTATION FUER DIE
BETRIEBSS¥5;EHE ZU ENTNEHMEN.

&5 IDA-VERSION V:i02 WIRD NEBEN DER PASSIVEN AUCH EINE AKTIVE
RECHNERKDFPFLUNG ANGEBOTEM, D.H. DER ANWENDER HAT %IE MOEGLICHKEIT,

DATEN UEBER IDA-PROGRAMME AN DIE UEBERGEORDNETE RECHNEREINHEIT ZU SENDEN.
DAFUER STEHT IHM DER AUSGABEMODUL 0AQH (GERAETENUHHERN 3 UND 4

ZUR UERFUEBUNG.

EEI DER REQLISIERUNG DIESER KOFPLUNG HURDE SICH AN DAS DATENUBER—
TRabUNGSPROTOKOLL GEHALTEN, DAS IN DEN SYSTEHEN A S222 UND :
A 4422 VERHENDET WIRD.

DIE PASSIVE KOPPLUNG ZUM IDA-BDT WIRD DURCH DAS EINBINDEN VON
SCP-DATENSTATIONEN K 8%15S IN DIESE SYSTEME ERREICHT.

DESWEITEREN BESTEHT IM SYSTEM A 6422 DIE MOEGLICHKEIT, EINE PASSIVE
KOPPLUNG VON EINEM. UEBERGEBRDNETEN RECHNER AUS ZU REALISIEREN.
DABEI IST DAS DATENUEBERTRAGUNGSPROTOKOLL DES IDA-BDT ENTSPRECHEND
ABSCHNITT 10.4.3. EINZUHALTEN.
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10.2. NETZSINE A'TMELDUNG DES BD~

L

. NACH DEP N:TZZUSFHQLTEN DES BDT MELDET SICH DIESES UERER DAS
INTERFACE BEIM UESERGEORDONETEN RECHNER MIT EINER NETZZUSCHALT-

MELDUNG,. BIE BAT FUER DEN UEBERGEUERONETEN RECHNER FOLGENDEN
~ALEEBAL D .

1. BYTE : BDT-ADREGSE

Ze ="= 1 08K tST ZUERBYTE 1)

S, == 1 GLhH - " - 2

L, == NS N ;AENB: DER TINFORMATION

5. ==  DOu

be == 3 '

4048 INFCRMATION

DIESE MELDUNG WIRD YON DEN aYaTE“:N = 92 2 BZW A 6422 AL S
- BEREITSCHAFTSMELD hNC DEZ5 BOLT EBENCETIGT
‘DER ANWENDEF HAT BET DEM 'hLEINEN SYST:H DER BETRIEBSDATENERFASSUNG”
IM ¥ 2515 DIE MUEuLICHbrT_. JEBER EINE ZELLE DEN ERHALT DTESE
EINSCHa! TMELDUNG AULSZUWERTEN,

RBEIT DES IDA-EDT IN DER SNWENDUNGSLOESUNG “RLEINE SYSTEME
DER BETRE BSCﬁTchtpr SE8UNG” -

10.3.1. ALLGEMEINER AUFBAU EINES UEBERTRASUNGSBLGCKE ES-

DER UEBERTRAGUNGSBLOCK ZUM UND U0M BDT SETZT SICH AUS DEM KOPFE
UND EINEM UARIABLEN TEIL ZUSAMMEN.

«lUFBAL DES KOPFEg:

1. BYTE - STEHERLYTE.

J. BYTE -~ * ANZAHL DER :D’BENJEN BYTES (LOW-TEIL) 5
3. BYTE - - " - {HIGH-TEIL)

+. BYTE - FEWLERKENNZEICHEN (FKZ>.

3. BYTE -~ KENNZEICHEN (KZ)

AB DEM 6. BYTE FOLGEN SPEZIELLE INFORMATIGNEN UEBER DEN
DATENAU TAUSEH BZW. DIE DATEN.

Das bTEUERBYTE MUSS IN DER ANWENDUNGSLOESUNG “KLEINE SYSTEMEC

DER BETRIEBSDATENERFASSLNG” ZUR FESTLEGUNS DER BETRIEBSART

ENTWEDER 0OOH ODER 9FH SEIN.

IM 2. UND 3. BYTE WIRD DIE LAENGE DER NACHFOLGENDEN INFORMATIGNEN
ANGEGEBEN.

DAS FEHLERKENNZEICHEN IST IN DER REGEL (AUSSER BEI DEN KENNZEICHEN 5
UND 210 BET DER UEBERTRAGUNG UGM UEBERGESRDNETEN RECHNER ZUM EDT
GLEICH NULL. BEI DER RUSCKUEBERTRAGUNG Uom BDT ZUM UEBERGE-

ORONETEN RECHNER ENTHAELT DAS FEHLERKENNZEICHEN ZUSATZINEOE-
MATIGMEN UEBER DIE aNTWHRT.

DaS WENNZEICHEN IM 5. BYTE BES
FUNKTION NAEHEER UND LEGBT JIC =
FESTY.

CH HLIBT DIE vOM BDT AUSZUFUEHRENDE
EDEUTUNG DER NACHFOLGENDEN BYTES
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a5 1. 3IS S. BYTE IM UESTRTRAGUNGSELOCK, DEN DAS BDT
ATMGT BZW. SENDET, WIRD IN DEN NACHFOLGENDEN PUNKTEN
NICHT NAEHER EINGEGANGEN. DIESE EYTES WURDEN IM VORHER-
NDEN PUNKT ERLAEUTERT. ’
IRD DARGESTELLT, WIE DEKR PROGRAMMTEIL RECHNERKOPPLUNG DEX
-(ZDT) AUF WELCHE “ANFRAGEN", " AMWEISUNGEN” GDER “DATEN-
L ERMITTLUNGEN" VON UEBERGEORDMETEN RECHNER REAGIERT.

10.3.2.1. ANFRAGE z WELCHES ©PROGRAMM IM BDT GELADEN 187

KENNZEICHEN = z

i
i

. :552 N .
ua QE%EEEEGRDNETEN RECHNER BEKGMHT DAS BDT DAS BERE ICHSKENN-
ZE C$E$’BKZ MITGETEILT. ALS ANTHORT ERHAFLT DER RECHNER DEN

Né;fNﬁ;ES 1M ANGEGEREN BEREICH GELADENEN PROGRAMME BZHW.

1DER MELDUNG I
=  BKRZ

ANITHORTEN. = :
"UEKE = 0 — PROGRAMMNAME IM 7. BYTE DER ANTHORT
[ 717 1 - PN UNGUELTIG_(OOH AM PROGRAMMANFANG)
] 5 _ ETAB BZW. BXZ NICHT UORHANDEN (NICHT IN ETAB)

-

 $

10?3.2%2.YANFRAGE, 0B EIN SPEZIELLES PROEGRAMM UDRHANDEN IST.

e o e e e o e o e o o o e i S -— - —_—

s

i i
KENNZEICHEN = 3

MIT HILFE DIESES KENNZEICHENS KANN UEBERPRUBFT WERDEN, DB IN
EINEM BESTIMMTEN PROGRAMMBEREICH (BKZ) EIN SPEZIELLES PROGRAMM
GELADEN 1ST. ;

AUFBAU DER MELDUNG - 2
&. BYTE - BXZ
7. BYTE - PN

ANTHORTEN < :
FxZ = O — PROGRAMM VORHANDEN
1 - PROGRAMMNAME VERSCHIEDEN hd .
7 - ETAB BZW. BKZ NICHT VORHANDEN (NICHT IN ETAE)

1

m
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10.3.2.3. ANFRAGE, GB DAS LADEN EINES PROGRAMMS MOEGLICH IST

1.
[x

NKENNZEICHEN = 4

DIESE ANFRAGE MUSS IMMER:VOR DEM LADEN EINES FPROGRAMMS (KENN-
ZEICHEN 5) VOM UEBERGECRDNETEN REEHNER ERFOLGEN.

AUFBAU DER MELDUNG @

6. BYTE ~ BKZ - :

7. BYTE -~ PN’

ANTHORTEN '
FRKZ = 0 — LADEN MBEGLICH )
2 - LADEN NICHT MBEGLICH; ETAB BZW. BKZ NICHT VORHANDEN
3 — LADEN NICHT MOEGLICHj; DEF ZU FUELLENDE EEREICH
WIRD ZUR ZEIT BEARBEITET
- LADEN NICHT MOEGLICH; FEHLER IN ETAB: AADRE > EADR
LADEN NICHT MOEGLICH; FEYLER IN ETAB: PE ZU GROSS

U
I

10.3.2.4. LADEN EINES PROGRAMMS VOM UEBERGEORDNETEN RECHNER IN DAS BDT

_KENNZEICHEN = 5

VOR DEM BEGINN DES»LADENS-ﬁUSS EINE MELDUNG MIT DEM KENNZEICHEN 4
ERFOLGT S5EIN (ANFRAGE, OB LADEN MOEGLICH) .

MIT EINEM LADEVORGANG KOENNEN MAXIMAL 250 BYTE PROGRAMMLAENGE

YOM- UEBERGEORDNETEN' RECHNER ZUM BDT GESENDET WERDEN. PROGRAMME,

DIE LAENGER SIND, MUESSEN IM UEBERGEORDNETEN RECHNER IN -
PROGRAMMTEILE ZERLEGT UND DIESE NACHEINANDER AN DAS BDT GESENDET
WERDEN.

BEIM LETZTEN PROGRAMMTEIL MUSS DAS FRZ (4. BYTEY GLEICH OFOH SEIN
(DIENT ALS ENDEKENNZEICHEN FUER DAS LADEN EINES PROGRAMMS) .KANN DAS
PROGRAMM IN EINEM LADEVORGANG GESENDET WERDEN, MUSS DAS FKZ
EBENFALLS MIT OFOH BELEGT WERDEN.

AUTBAU DER MELDUNG :

4. BYTE - BKRZ

7. BYTE - PN

8. BYTE - » LAENGE DES PROGRAMMS BZW. PROGRAMMTEILS (LOW-TEIL)
. BYTE - - v - (RIGH-TEIL)
#B 10. BYTE - PROGRAMM BZW. PROGBRAMMTEIL

ANTHORTER ¢
FKZ = 0 - LADEN IN ORDNUNG

1 - LADEN NICHT ANGEMELDET

2 — ETAB BZW. BKRZ NICHT VORHANDEN

6

— LAENGE BZHW. ENDERENNZEICHEN FEHLERHAFT

10.3.2.3. START EINES PROGRAMMS IM BDT
. -

KENNZEICHEEN = & &

MIT DIESER ANMWEISUNG WIRD EIN IDA-ANWENDERPROGRAMM UOM LUEBER-
GEORDNETEN RECHNER IM BDT GESTARTET.



AUFB&Y DEX MELDUNG =

4. BYTE — ERZ
7. BY7E -~ PN
ANTWORTEN?
TKZ = 0 — START IST ERFOLGT
1 - START NICHT ERFOLGTs PROGRAMM NICHT GELADEN
= — START NICHT ERFOLGT; ETAB BZW. BRZ NICHT YORHANDEN
3 — 5TART NICHT ERFOLGT; £g -ARBEITET ZUR ZEIT EIN

FROGRAMM GLEICHER PRICRITAET )
START NICHT ERFOLGTS FEHLER IN ETAB: FE ZU GROSS™

u
|

PON

KENNZEICHEN = 7

YoM UEBERGEORDNETEN RECHNER WIRD DER ARBEITSZUSTAND EINES SFEZIELLEN
PROGRAMME IM BDT ABGEFRAGT . :

AUFBAU DER MELDUNG :
&5 BYTE - BRZ
7. BYTE - PN

ANTHORTEN ¢ ’ '
FRZ, = PROGRAMM NICHT IN ARBEITS

— PROGRAMMNAME FEHLERHAFT

ETAE BZW. BKZ NICHT VGRHANDEN

PROGRAMM NOCH IN AREEIT

0
1
2
32

NUESERMITTLUNG VOM UEBERGEGRDNETEN RECHNER ZUM BDT

10.3.2.7. DATE

KENNZEICHEN = B

MIT DIESEM KENNZEICHEN KANN EIN DATEISATZ EZW. —FELD

MIT INFORMATIONEN BESCHRIEREN WERDEN. DIE INFORMATIONSLAENGE
BETRAEGT MAXIMAL 248 BYTE. SOLLTE DER SATZ BZW. DAS FELD LAENGER
.GEIN, SO BLEIBEN DIE RESTLICHEN  BYTES UNBERUECKSICHTIGT. EINE '
UEBERGAEBE DES DATEISATZ- BZH. FELDRESTES XANN ERFOLGEN, INDEM

MAN DEN SATZ BZHW. DAS FELD IN. 2 FELDER MIT LAENGE «= 248 BYTE
AUFTEILT UND DEN INFORMATIONSAUSTAUSCH IN 2 ETAPPEN DURCHFUEHRT.

AUFBAY DER MELDUNG &

4. BYTE - © : INFORMATION WIRD IMMER IN DIE DATEI EINGESPEICHERT

. 1 = INFERMATION WIRD NUR EINGESPEICHERT, WENN DIE DATEL |
VOM INTERPRETER FREIGEGEBEN 'IS5T

7. BYTE - 0 ¢ INFORMATIDNEN SOLLEN IN EINEN DATEISATZ EINGE-

TRAGEN WERDEN
1 : INFORMATIONEN BEZIEHEN SI1CH AUF EIN FELD

8. BYTE - DATEINAME _

9. BYTE - 7 SATZNUMMER DER DATEI (LOW-TEIL?

10. BYTE — ) - - (HIGH-TEIL?

11. BYTE - FELDNUMMER (NUR BEI 7. BYTE = i j SONST BELIEBIG)
‘AR i2. 2YTE - DATEN FUER DEN DATEISATZ BZW. FUER DAS FELD



e R ——r o A1 e

S

ANTWORTEN = v
FRZ = O — INFORMATIQNEN ERMALTEN
1 - DBT BZW. DaATEI NICHT VORHANDEN / DATEIDATEN
FEHLERHAFT
2 - FBT BZW. FELDNUMMER NICHT VORHANDEN / FELDDATEN
FEHLERHAFT
3 — DATEI GESFERRT
4 — INFORMATION ZU LANG (GEGENUEBER DET/FET)

»

KENNZEICHEN'= ?

MIT DEM KENNZ:ICPEN ? WIRD DAS BDT ZU® UEBERTRAGUNG VON FELDERN EZW.
SAETZEN 4UFGEFGRDERT. ES SIND FELD~/SA:ZLAENGEN BIS MAXIMAL

248 BYTE,ZUGELASSEN.

SOLLEN FELDER ODER SAETZE ‘GROESSER 248 BYTE ZUM UEBERGEGRDNETEN

- RECHNER UEBERTRAGEN WERDEN, SO MUSS WIE BEI KENNZEICHEN & VORGE -
- bﬁ“BEN HERDEN.

'AUEBAU DER MELDUNG :

. BYTE ~ BELIERIG
.ngTEf = O : INFORMATIONEN SOLLEN AUS EINEM DATEISATZ ENT-—
o NOMMEN WERDEN
1 : INFORMATIONEN SOLLEN AUS EINEM FELD ENTNOMMEN WERDEN
DATEINAME
© ) SATZNUMMER DER DATEI (LOW-TEIL)
Ly - - (RIGRB-TEIL)
- FELDNUMMER ¢(NUR BEI 7. BYTE = 1; SONST BELIEBIGY
?;
3 — INFORMATIONEN DES BDT
AB DEM 12. BYTE STEHT DEF INHALT DES SATZES
BZW. DES FELDES.
6. BYTE = 0 - DATEI WAR FREI
1 - DATEI WAR VOM INTERPRETER GESPERRT
1 — PBT BZW. DATEI NICHT urpuawvsm / DATEIDATEN
FEHLERHAFT
— FBT BZW. FELDNUMMER NICHT UORHANDEN / FELDDATEN
Al FEHYERHAFT ‘ .
St 4 ~ INFGRMATION ZU LANG (SATZ/FELD > 248 BYTE)

M

2.5.9. ANZEIGE

KENNZEICHEN = 10

t}%.
DIE ZU UEBERTRAGEDE TEXTINFORMATION WIRD AUF DIE BDT-ANZEIGE
AUSGEGEBEN.

- AUFBAU DER MELDUNG

AB 10. BYTE - 14-STELLIGE TEXTINFORMATION

ANTHORTEN
FRZ = 0 - ANZEIGETEXT ERHALTEMNM

ro
(A



I UEBERGEBENE ZEICHENKETTE WIRD AUF DEM DRUCKER DES BDT AUS-
SEGEBEN. DRUCKSTEUERZEICHEN KOENNEN IN DER ZEICHENKETTE ENTHALTEN
EEl DIE LAENGE D#RF 250 BYTES NICHT UEBERSCHREITEN.

aUFBAU DER MELDUNG I
&% 10.3YTE - AUSZUGEEBENDER TEXT

o
LX)

7 = 0 — DRUCKERAUSGABE ERFOLGT
1 — DRUCKERFEHLER (STATUS)
T — DRUCKER NICHT GENERIERT

H
i

3
|
|

|,€
i

CHNER ZUM BDT

o e e e e e e e o e e o o o e e e e e e e S ST SR e

: i
INER SPEICHERUEBERTRAGUNG KOENNEN MAXIMAL 250 BYTE
cRELGEGRDNETEN RECHNER ZUM BDT GESENDET WERDEN. DER UEBER-
~RAGENE SPEICHERINHALT 1ST DIREKT UND ABSOLUT ADRESSIERT.
SGLLTE SIN BEREICH GROESSER 250 BYTES UEBERGEBEN WMERDEN, SO
1SS TR 1M UCEERGEGRDNETEN RECHNER IN TEILBEREICHE ZERLEGT WERDEN,
31T NACHEINANDER AN DAS HDT BESENDET WERDON. g |

£

]

4
oom

;o 1

AUFEAY DER MELDUNG : [
OW-TEIL?

4. TYTE - ) AADR DES SPEICHEREEREICHS.IM BDT ( :

7. BYTE - ) - - ; (HIGHTEIL)

. YTE - 3 LAENGE DER NACHFOLGENDEN INFORMATION ((= 250 BYTES)
%. BYTE = GOH : i i'

&% 10.BYTE - SPEICHERBEREICH . S

ENTHORTEN = :
FKZ = 0 - UEBERNAHME ERFOLGT k .
1 - UEBERNAHME NICHT ERFOLGT; BEREICH BANZ ODER
TEILKWEISE GESCHUETZT {(ARBEITSBEREICH DES . INTER- -
PRETERS ODER DES BETRIEBSSYSTEMS EBS) :

NDADRESSE DES GESCHUETZTEN BEREICHS 15T DER ANLAGE - 8" ZU

10.3.2.12. SPEICHERUEBERTRAGUNE UOM BDT ZUM UEBERGEORDNETEN RECHNER R

KENNZEICHEN = 13

MTIT DEM KENNZEICHEN 13 WIRD DAS. BDT ZUM SENDEN EINES ABSOLUT
ADRESSIERTEN SPEICRERBEREICHS AUFGEFORDERT -

‘41T CINER SPEICHERUEBERTRAGUNG KOENNEN MAXIMAL 250 BYTE

VoM BDT ZUM UEBERGEGRDNETEN RECHNER GESENDET WERDEN. SOLLTE DER
TEREICH LAENGER ALS 250 BYTE SEIN, SO MUSS DER UEBERGEORDNETE -
RECHNER DEN BEREICH IN TEILBEREICHE ZERLEGEN UND DIESE NACH-
ZINANDER VOM BDT ABFORDERN. - :

m
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ES IST NUR SINNVOLL, DEN FREIEN RAM-BEREICH DES BDT ZWISCHEN

DER ADRESSE ESPER+1 (SIEHE ANLAGE 8) UND 3FFFH ZU UEBERGE-

ORDNETEN RECHNER ZU UEBERTRAGEN.

SOLLTE DIE ADRESSENTABELLE (ETAB, ATAB, DBT, FET) UEBERTRAGEN WERDEN,
-S0 IST SIE FUER DEN ANWENDER UEBER DIE PSEUDOADRESSE 17FOH (4./7. BYTE)
UND DIE LAENGE 8 (8./%9. BYTE) ERREICHBAR. ‘

AUFBAU DER MELDUNG = . ' ‘
é. BYTE - ) AADR DES ZU ENTNEHMENDEN SPEICHERBEREICHS IM BOT (L—-TETL)

7. BYTE - . (HIGH-TEIL)
8. BYTE - ) LAENGE DES SPEICHERBEREICHS (<= 250 BYTESY»

?. BYTE = OOH

ANTWORTEN : :
FRKZ = 0 - SPEICHERABZUG
AB DEM 10. BYTE BEGINNT DER SPEICHER-/ TEILBEREICH

10.3.2.13. SENDEN DE3 DATUMS ZuM BDT

KENNZEICHEN = 14

"DAS AKTUELLE DATUM WIRD vOM UEBERGEORDNETEN RECHNER AN DAS
BDT GESENDET UND DEM EBS UEBERGEBEN.

AUFBAU DER MELDUNG 3

6. BYTE' - JAHR (INTEGER)

7. BYTE - MONAT (INTEGER)

8. BYTE - Ta5 (INTEGER)>
ANTWORTEN : .

FKZ = 0 — DATUM ERHALTEN

10.3.2:14. SENDEN DER UHRZEIT ZuM BDT

KENNZEICHEN = 15

DIE AKTUELL: UHRZEIT WIRD VOM UEBERGEORDNETEN RECHNER AN DAS
BDT GESENDET UND DEM EBS UEBERGEBEN.

AUFBAU DER MELDUNG :

é&. BYTE -~ STUNDEN (INTEGER)
7. BYTE - MINUTEN (INTEGER)
8. BYTE - SEKUNDEN (INTEBER)

ANTHORTEN :
FKZ = 0 — UHRZEIT ERHALTEN .
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10.3.2.13. SENDEN DES DATUMS AN DEN UEBERGEORDNETEN RECHNER

KENNZEICHEN = 14

VOM UEBERGEORDNETEN RECHNER WIRD DAS IM EES GESPEICHERTE DATUM
DES BDT ABGEFORDERT.

AUFBEAU DER HELDUNG =
ES WERDEN KEINE WEITEREN INFORMATIONEN BENDETIGT.

ANTHORTEN 3
FKZ = 0 — DATUM
&. BYTE - JAHR (INTEGERD
7.-BYTE — MONAT (INTEGER)
8.  BYTE - TAG (INTEGER)

#

10.3.2.14. SENDE4"D§

_______________ g/

!
i
i
=]

KENNZEIGHEN = 17

VoM UEBERGEORDNE?LQ ECHNER WIRD DIE IM EBS GESPEICHERTE UHRZEIT
DES BDT ABGEFDRD_F SR
AUFBAU DER MELDUNG 17 | _ ,
ES WERDEN KEINE WEITEREN INFORMATIONEN BENOETIGT.

IRZELT

.JBYﬁﬁ - STUNDEN (INTEGER?

: 74 BYTE — MINUTEN {INTEGER?

: Bﬁ\BY%F = SEKUNDEN {(INTEGER?

) , .

i

ANTHORTEN 2
FKZ = 0 - U

10.3.2.17. SENDEN VON INTERPRETERTABELLEN 6N DAS BDT L

KENNZEICHEN = 18 : 5

IN DIESEM PRUGRAMMZWEIG: KOENNEN DIE INTERPRETERTABELLEN ETAB&
ATAB, DBT UND FBT AN DAS BDT GESENDET WERDEN.

SOLLTEN DIE TABELLEN LAENGER ALS 250 BYTE SEIN, MUSS GENAUSD .
WIE BEI KENNZEICHEN 12 (SPEICHERABZUG) VERFAHREN WERDEN.
WEITERHIN KOENNEN DEM INTERPRETER'UEBER'DIESES'KENNZEICHEN DIE
ANFANGSADRESSEN. DER BDT-TABELLEN MITGETEILT WERDEN.

HIERBEI WIRD DIE ANFANGSADRESSE ALS KENNZEICHEN {6.BYTE = FOH,
7.BYTE = 17H) FUER DAS SENDEN DER 4 AADR DER INTERPRETERTABELLEHN
GENUTZT. SOLLTEN EINE ODDER MEHRERE AADR NICHT VERAENDERT WERDEM,
S0 MUESSEN DIESE GLEICH NULL (00H, OOHD SEIN.

AUFEBAU DER MELDUNG BEI INTERPRETERTABELLENI

4. BYTE -~ ) AADR, WO DIE TABELLE BZH. TEILTABELLE IM
7. BYTE - ) EBEDT BEGINNT

g. BYTE - ) LAENGE DER NACHFULGENDEN

o. BYTE - ) INFDRMATIGNEN ((= 250 BYTE)

AE 10.BYTE - TABELLE BZW. TEILTABELLE
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